

В диссертационный совет
24.2.425.01, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Уральский
государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чилимовой Т.А. на тему
«Формирование и развитие системы внутреннего инициативного
финансового контроля хозяйствующего субъекта»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.4 - Финансы

Представленный для отзыва автореферат диссертации Чилимовой Т.А. освещает многогранную и неоднозначную проблему по исследованию процесса формирования и развития системы внутреннего инициативного финансового контроля хозяйствующего субъекта и возможностей ее использования для повышения эффективности деятельности.

Автор обстоятельно и подробно рассмотрел теоретико-методические правовые и экономические основы развития внутреннего финансового контроля хозяйствующего субъекта. Действительно, в современной научной литературе достаточно подробно исследуется государственный контроль как неотъемлемый элемент в деятельности любой организации. Что касается внутреннего финансового контроля хозяйствующего субъекта, то, как правило, он определяется как внутрифирменный контроль, основанный на российском законодательстве о бухгалтерском учете. Такой подход существенно ограничивает потенциальные возможности, которые несет в себе внутренний финансовый контроль хозяйствующего субъекта, рассматриваемый как система. С этой точки зрения работа Чилимовой Т.А. несомненно актуальна и вносит научный вклад в развитие данной тематики.

В рамках трех пунктов научной новизны, представленной на с. 7-8 автореферата, диссертант дает авторское определение системы внутреннего инициативного финансового контроля, на основе системно-комплексного подхода определяет структуру предложенной системы и выделяет ее

отличительные признаки, среди которых необходимо отметить неполную урегулированность нормами права, комплементарность, инициативность и пр. Далее автором обосновано введение адаптационной функции, выполняемой системой внутреннего инициативного финансового контроля, в рамкой которой происходит адаптация хозяйствующего субъекта к воздействию факторов рыночной конъюнктуры.

Дополнение системно-комплексного подхода к формированию и развитию системы внутреннего инициативного финансового контроля сценарным подходом значительно расширяет возможности использования этой системы хозяйствующим субъектом, поскольку последний предоставляет возможность заинтересованным пользователям прогнозировать и анализировать факторы рыночной конъюнктуры для адаптации хозяйствующего субъекта, в том числе через «оцифровку» индикаторов адаптации, что позволяет, по мнению автора, корректировать выбор стратегии и направлений операционного развития.

Особое внимание, на наш взгляд, следует обратить на позицию соискателя в отношении расчетов индивидуальных нормативов таких финансовых показателей как финансовая независимость, текущая ликвидность, чистый оборотный капитал. Необходимо отметить, что в практике финансового анализа такие нормативы встречаются, но без теоретико-методического обоснования, которое предоставил соискатель.

В целом вызывает интерес позиция соискателя к системному подходу к формированию и развитию системы внутреннего инициативного финансового контроля хозяйствующего субъекта, так как отсутствие такого подхода, как и заинтересованности в информации, предоставляемой финансовым контролем, на практике приводит к снижению эффективности деятельности, а в условиях нестабильности может привести к потере финансовой устойчивости и банкротству. Только при системном подходе внутренний финансовый контроль становится эффективным инструментом принятия управленческих решений.

Вместе с тем, в рецензируемом автореферате содержатся отдельные дискуссионные положения и замечания, в частности:

1. На стр.19 автореферата указано, что авторский методический подход к формированию системы внутреннего инициативного финансового контроля хозяйствующего субъекта основан, в том числе, на результатах анализа деятельности конкретных организаций. К сожалению, представленная в самом автореферате аналитика не позволяет оценить результативность использованного подхода в полной мере;

2. Автор в реферате не раскрыл до конца положение о целесообразности и необходимости изменения последовательности логически взаимосвязанных действий для достижения хозяйствующим субъектом кросс-толерантности к воздействиям внешней рыночной конъюнктуры, что затрудняет понимание этого процесса и его результата – кросс-толерантности.

В целом, автореферат позволяет говорить о том, что диссертация Чилимовой Т.А. является завершенным научным исследованием, имеющим теоретическую и практическую значимость, поэтому ее автор - Чилимова Т.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Профессор кафедры
экономики и финансов
ФГАОУ ВО «Тюменский
государственный университет»
д.э.н., доцент

Мирошниченко Ольга Сергеевна



Подпись *Мирошниченко О.С.* удостоверяю
Заместитель начальника управления -
начальник отдела рекрутинга и развития персонала
Н.В. Машинова
15» 05 20 23 г.

Контактная информация:

ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»
Адрес: 625003, г. Тюмень, ул. Володарского, 6
телефон: 8 (3452) 59-77-26
E-mail: o.s.miroshnichenko@utmn.ru